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Baggrund for undersøgelsen 
Indre By Lokaludvalg besluttede i dets møde den 16. januar 2025, at forestå en borgerpanelundersøgelse om holdningen til 
nattelivet blandt beboerne i Indre By.  Formålet med borgerpanelundersøgelsen er at efterprøve resultaterne og 
konklusionerne fra Epinion/Københavns Kommunes undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune. I 
undersøgelsen forestået af Epinion/Københavns Kommune, deltog 199 borgere med bopæl i Indre By.   

På baggrund af dette opdrag har lokaludvalget udsendt et spørgeskema mage til KK/Epinions spørgeskema. Dog har 
lokaludvalget tilføjet to spørgsmål i ”generelle oplysning” til sidst i spørgeskemaet.  Dette med henblik på at kunne lave så 
præcis en sammenligning af resultater som muligt.  
 

897 respondenter i Indre By Lokaludvalgs borgerpanel har gennemført spørgeskemaet, hvilket tilsvarer en svarprocent på 26. 
218 borgere har givet nogen svar (6%).  

 

Om denne rapport 
Rapporten sammenholder resultaterne af Epinions undersøgelse med resultaterne af borgerundersøgelsen. Derfor er 
rapporten opbygget på samme måde som Epinions rapport af den oprindelige undersøgelse. 

Hovedkonklusionerne er opdelt efter de fire temaer i undersøgelsen:  
1) Udbud af natteliv 
2) Borgere i Indre Bys brug af nattelivet  
3) Variation af nattelivet 
4) Gener fra nattelivet 

Når der skriver ”til sammenligning”, menes er til sammenligning med Københavns Kommune og Epinions Undersøgelse af 
restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune. 
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Om respondenterne  
59% (551) af respondenterne har boet i Indre By i 21 år eller flere, 27% (251) har boet i IB i 10-20 år, 12 % (112) i 6-10 år og 2 
% (15) under 5 år.  

De fleste bor med en ægtefælle/samlever 46 %, mens 16 % bor med ægtefælle/samlever og barn/børn. 

Af respondenterne er 46 % lønmodtagere, 29% er pensionister og 15% er selvstændige erhvervsdrivende. 

 

  



Borgerpanelundersøgelse om  
beboerne i Indre Bys holdning til natteliv. 

Indre By Lokaludvalg, februar 2025 

4 
 

 

 
 

Udbud af natteliv i København  
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Udbud af natteliv  

En større andel af borgere i Indre By oplever at der er for mange tilbud end for få 
Spørgsmål 7: Oplever du, at der er for få eller for mange af følgende tilbud i nattelivet i Indre By? 

 
 

Størstedelen af respondenterne i borgerpanelundersøgelsen oplever at der er en passende mængde tilbud af 
kulturbegivenheder (fx teater, film, udstillinger mm.), spillesteder og koncerter samt restauranter og cafeer i Indre By.  

I Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune s. 19, konkluderes det, at en større andel 
københavnere efterspørger flere frem for færre tilbud i nattelivet i egen bydel. I undersøgelsen er Indre By og Vesterbro de 
bydele, hvor færrest beboere oplevede at der var for få tilbud i deres egen bydel. Også i borgerpanelundersøgelsen for Indre 
By er der overvejende få der oplever for få tilbud. Til gengæld oplever respondenterne i borgerpanelundersøgelsen i højere 
grad, at der er for mange tilbud end for få. Det er overvejende barer og værtshuse, klubber og diskoteker samt events, som 
respondenterne i borgerpanelundersøgelsen oplever der er for mange af, mens 12% efterspørger flere kulturbegivenheder 
og spillesteder/koncerter.  
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Udbud af natteliv  

Efterspørger beboere i Indre By flere tilbud i deres bydel?  
Af de respondenter fra Indre By, som har angivet at de oplever at der er for få eller alt for få af nogle typer tilbud i egen bydel, 
fordeler svarene sig på de enkelte tilbud således i de to undersøgelser (baseret på grafen på forrige side) 

Borgerpanelundersøgelse Indre By  Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns 
Kommune s. 21 (respondenter fra Indre By) 

3 % Restauranter og caféer 9% Restauranter og caféer 
4 % Barer og værtshuse 8% Barer og værtshuse 
2 % Klubber og diskoteker 8% Klubber og diskoteker 
12 % Kulturbegivenheder 23% Kulturbegivenheder 
12 % Spillesteder og koncerter 23% Spillesteder og koncerter 
7 % Events og arrangementer 25% Events og arrangementer 

NB: Med forbehold for at svarene fra alt for få ikke er medregnet i Indre Bys borgerpanel, da man ikke kan se procentsatsen 
for dette i skemaet. 

Der er forholdsvis enighed i rangeringen af hvilke typer tilbud respondenterne i borgerpanelundersøgelsen ønsker mest af i 
egen bydel. Færrest ønsker flere restauranter, caféer, barer og klubber/diskoteker.  
Der er relativ stor forskel i besvarelserne angående tilbuddet ”Events og arrangementer”.  
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Udbud af natteliv  

Hvad synes de borgere, som mener der er for få at nogle tilbud i Indre By, der er for 
få af?  
Spørgsmål 8: Af de typer tilbud og aktiviteter i nattelivet, som du har nævnt, der er for få af, bedes du vælge den type 
tilbud, du ønsker mest i Indre By. Du kan kun prioritere én type tilbud.  

 

Svar (fra borgere i Indre By på) på spørgsmål 8 fordeler sig således:  

Borgerpanelundersøgelse Indre By (259 respondenter har i 
tidligere spørgsmål svaret for få eller alt for få  

Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns 
Kommune s. 22 (respondenter fra Indre By) 

8 % Restauranter og caféer 11% Restauranter og caféer 
6 % Barer og værtshuse 6 % Barer og værtshuse 
4 % Klubber og diskoteker 6 % Klubber og diskoteker 
33 % Kulturbegivenheder 25% Kulturbegivenheder 
27 % Spillesteder og koncerter 18% Spillesteder og koncerter 
15 % Events og arrangementer 32% Events og arrangementer 
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Udbud af natteliv  

22% svarer, at de bruger nattelivet mindre end de har lyst til, grundet mangel på 
tilbud i egen bydel  
Spørgsmål 10: Du har nævnt, at der er nogle typer af tilbud og aktiviteter i nattelivet, der er for få af i Indre By. - Har det 
betydning for, hvor ofte du bruger nattelivet i København? Du kan vælge flere svar. 

 

 

Af de respondenter, som har sagt at der er for få af nogle tilbud i Indre By, mener 42% ikke at det har betydning for, hvor ofte 
man bruger nattelivet. Hvis man samler svarprocenten for alle tre ja-svar, er der flere (46%) som mener, at det har en 
betydning for, hvor ofte man bruger nattelivet, hvormed der er flere som mener det har en betydning. I Undersøgelse af 
restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune, s. 23, konkluderes det, at af de københavnere som efterspørger flere 
tilbud i deres bydel, nævner flest fra b.la. Indre By, at det har konsekvens for hvor ofte de anvender nattelivet, men samtidig er 
det den bydel hvor efterspørgslen efter flere tilbud er lavest.  
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Det bør bemærkes, at svarene kan være misvisende ift. om respondenter bruger nattelivet mindre end de ønsker. 
Svarmulighederne rummer tre former for ja-svar, hvoraf man kan argumentere for at kun ja-svaret ”Ja, jeg bruger nattelivet 
mindre end jeg har lyst, fordi der ikke er nok tilbud og aktiviteter i min bydel” reelt indikerer, at mangel på tilbud i egen bydel 
har en konsekvens for ens brug af nattelivet.   
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Udbud af natteliv  

Borgere i Indre By oplever generelt, at tilbuddene i Indre By er af høj kvalitet. 
Færrest oplever at, klubber og diskoteker er af høj kvalitet.  

Spørgsmål 11: Hvordan oplever du generelt kvaliteten af følgende aktiviteter og tilbud i nattelivet i Indre By? 

 
Note: I Epinions undersøgelse er det kun de respondenter, som har svaret, at de benytter de enkelte tilbud månedligt, som har fået stillet opfølgende 
spørgsmål om kvaliteten af tilbud 

Borgere i Indre By oplever generelt, at tilbuddene i nattelivet i egen bydel er af høj kvalitet. Særligt opleves kvaliteten af kulturbegivenheder, 
restauranter og caféer, samt spillesteder/koncerter som høj. Færrest oplever, at barer og værtshuse samt events er af høj kvalitet. Blandt 
københavnerne synes færrest at klubber og diskoteker er af høj kvalitet og flest synes restauranter, kulturbegivenheder og spillesteder er af høj 
kvalitet. (jf. s. 24 i Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune) 

I Epinions undersøgelse oplever 60%, at events og arrangementer i egen bydel er af høj kvalitet, mens 21% svarer at den er af 
lav kvalitet. Borgere i Indre By oplever overvejende, at events er af høj kvalitet, mens 18% oplever at det er af lav kvalitet.  

Der er mange i Indre By som har svaret ved ikke eller ikke relevant til kvaliteten af klubber/diskoteker og events.  
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Udbud af natteliv 

Bør der udstedes flere tilladelser til udeservering og nattilladelser?  
Spørgsmål 12 + 13: Er der bydele, hvor du ønsker, at Københavns Kommune udsteder flere tilladelser til udeserveringer 
til flere restauranter og barer / flere nattilladelser til klubber og diskoteker? Du kan vælge flere bydele. 

Flere udeserveringer Flere nattilladelser 
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Sammenlignet med Epinions undersøgelse ønsker færre respondenter i borgerpanelundersøgelsen, at der gives flere 
tilladelser til udeservering og nattilladelser. 

I Epinions undersøgelse er de respektive tal 21 % og 12 % for ønske om flere tilladelser til udeservering og nattilladelser. I 
borgerpanelundersøgelsen er de tilsvarende tal 16 % og 6 %. 

En højere andel af respondenterne i borgerpanelundersøgelsen end i Epinions undersøgelse angiver desuden, at de ikke 
ønsker flere tilladelser til hverken udeservering eller nattilladelser. Her er de respektive tal 51 % og 65 % mod 21 % og 39 %. 
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Brug af nattelivet  
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Indre Bys borgeres brug af nattelivet   

Borgere i Indre By gør oftest brug af restauranter og cafeer, samt 
kulturbegivenheder, når de bruger nattelivet i København 
Spørgsmål 1: Hvor ofte benytter du dig af nedstående type af tilbud i nattelivet i Københavns Kommune? 

 

 
74% af respondenterne i borgerpanelundersøgelsen går på restaurant eller café i København, minimum én gang om 
måneden.  
Hernæst er kulturbegivenheden de mest benyttede nattelivsaktiviteter. 60% af borgere i Indre By benytter sig af 
kulturbegivenheder minimum én gang om måneden. 
Det tilbud der benyttes mindst, er klubber og diskoteker, som 73% aldrig benytter sig af.    
 
Det bemærkes, at borgere i Indre By aldrig eller sjældent bruger klubber og diskoteker, men at natklubber overvejende ligger 
i Indre By (jf. s. 66 i Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune).   
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Til sammenligning er det ifølge Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune ligeledes restauranter 
og caféer som københavnerne benytter sig mest af i København og klubber og diskoteker som færrest københavnere benytter 
sig af.  
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Indre Bys borgeres brug af nattelivet   

Borgere i Indre Bys foretrukne sted at benytte alle typer af nattelivsaktiviteter er 
Indre By, Østerbro og Vesterbro 
Spørgsmål 2: Du har angivet, at du i et vist omfang benytter dig af følgende tilbud i nattelivet i København. I hvilke bydele i 
København benytter du primært tilbuddene? Du kan vælge flere bydele. 

 
 

Ifølge Epinions undersøgelse er Indre By den mest benyttede bydel af københavnere på tværs af alle tilbud i nattelivet (s. 28). 
Dette gør sig også gældende for Indre By Lokaludvalgs borgerpanelundersøgelse. Herefter følger Østerbro og Vesterbro som 
de oftest angivne bydele jf. grafen ovenfor. I Epinions undersøgelse er de tilsvarende bydele Indre Nørrebro og Vesterbro. 
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Indre Bys borgeres brug af nattelivet   

Borgere i Indre By bruger primært det tidlige natteliv og ofte både i hverdag og 
weekend   

Spørgsmål 3A og 3B: Hvornår anvender du typisk de forskellige tilbud i nattelivet? Hvornår på ugen anvender du typisk 
de forskellige tilbud i nattelivet? 

 
 

Alle typer tilbud, undtagen klubber og diskoteker, bliver primært benyttet i de tidlige aftentimer (kl. 19-24).  
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Indre Bys borgeres brug af nattelivet   

Det er særligt kulturbegivenheder (fx teater eller udstilling), samt restaurant og 
caféer, som er medvirkende til at gøre det attraktivt for Indre Bys borgere, at bo i 
Indre By  
Spørgsmål 4: I hvilken grad er nedenstående tilbud i nattelivet i Indre By, med til at gøre det attraktivt for dig at bo der? 
Du bedes besvare, uanset om du benytter dig af dem ofte, eller ikke benytter dig af dem. 

 

Kulturbegivenheder er det tilbud som 70% synes er med til at gøre det mere attraktivt at bo i Indre By og er dermed det 
tilbud som scorer højest. Dernæst kommer restauranter og cafeer som i meget høj grad (33%) eller i høj grad (30%) gør det 
attraktivt at bo i Indre By, mens klubber og diskoteker er det flest, svarer slet ikke (51%) gør det attraktivt.  

Til sammenligning er det ifølge Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune også restauranter og 
caféer, samt kulturbegivenheder flest vurderer til, at medvirke til gøre ens bydel til et attraktivt sted at bo.  
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Indre Bys borgeres brug af nattelivet   

Restauranter, caféer og kulturbegivenheder er ifølge begge undersøgelser de tilbud, 
borgere i Indre By mener har positiv betydning for, hvor attraktivt det opleves at bo i 
en bydel. Modsat har klubber og diskoteker en negativ betydning.  
Begge undersøgelser når frem til det samme resultat angående hvilke tilbud borgere i Indre By vurderer gør det attraktivt og 
ikke attraktive at bo i en bydel. Borgere i Indre By vurderer, at restauranter og caféer samt kulturbegivenheder er med til at 
gøre Indre By til et attraktivt sted at bo, mens klubber/diskoteker i mindre grad opleves som attraktive. Denne holdning gør 
sig gældende for københavnere på tværs af bydelene. Der er altså generel enighed blandt borgere i Indre By og København 
om hvilke tilbud der har mest positiv og mindst positiv betydning for hvor attraktivt det opleves at bo i en bydel.  
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Indre Bys borgers brug af nattelivet   

Det vigtigste for borgere i Indre By, når de generelt bruger nattelivet, er kulturelle og 
gastronomiske oplevelser samt en afslappet atmosfære og stemning 

Spørgsmål 5: Hvad er vigtigst for dig, når du generelt bruger nattelivet i København? Vælg op til tre. 

 

Kulturelle oplevelser er overordnet det vigtigste for borgere i Indre By, når de bruger nattelivet i København. 64% har valgt 
dette som en af de tre vigtigste ting, der skal være til stede, når de bruger nattelivet.   
Hernæst vælges afslappet atmosfære og stemning (56%) og gastronomiske oplevelser (42%). 
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Det er de samme tre ting, der er vigtigst for københavnerne generelt (jf. Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i 
Københavns Kommune) 
 
Flere borgere i Indre By, som har valgt ”Andet”, noterer at følgende er vigtigt for dem:  

- Sikkerhed og tryghed: At folk ikke er berusede, tryghed i nattelivet, safe spaces, inklusion. 
- Hensyntagen og støjregulering: Hensyntagen til naboer, ingen eller lav baggrundsmusik, ro og fred, bevidsthed om at 

man ikke generer naboer, nattero, bedre adgang for handicappede. 
- Faciliteter: Rygeområde, røgfrit lokale, parkering i nærheden, gode restauranter med fornuftig relation mellem kvalitet 

og pris, arbejdsmulighed på cafe, forbud mod udeservering eller kun udeservering om sommeren.   
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Variation af nattelivet  
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Variation af nattelivet   

Uenighed blandt borgere i Indre By om der bør oprettes flere områder, der har til 
formål at danne rammen for natteliv  
Spørgsmål 14: Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn omkring nattelivet i København? 

 

Der er splittelse om, hvorvidt der bør oprettes flere områder, som har til formål at skabe rammerne for fest og natteliv i 
København, ligesom Kødbyen. Dette ses ved at er helt enig eller enig 33 % i, at der bør oprettes flere områder som Kødbyen, 
mens 35% er uenig eller helt uenig i udsagnet.   
 
Flere af Indre Bys borgere er enige i, at det bør prioriteres at placere barer og diskoteker i bydele, hvor der i forvejen ikke er 
mange. 43 % er enige i dette, mens 26 % er uenige. Til dette spørgsmål var der splittelse blandt københavnerne jf. 
Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune, s. 37. 
 
Lidt over halvdelen (52%) af respondenterne er uenig eller helt uenig i at København skal som hovedstad og metropol skabe 
vækst ved at udvikle og styrke nattelivet. I modsætning til dette var 51% af københavnerne enige i udsagnet. 
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I Epinions undersøgelse er spørgsmål 14 krydset med respondenternes alder. Dette lader isg ikke gøre i nærværende 
borgerpanelundersøgelse, da der ikke spørges til respondenternes alder heri. 
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Variation af nattelivet   

Flest ønsker et nyt nattelivsområde placeret i Kgs. Enghave/Sydhavnen  

Spørgsmål 15 Du har svaret, at der bør oprettes flere områder som Kødbyen, som danner rammen for fest og natteliv. I 
hvilke bydele foretrækker du, at disse nye områder skal placeres? Du kan vælge flere svar. 

 

I Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune pegede flest på, at der bør oprettes nye områder som 
Kødbyen i Indre By, Indre og Ydre Nørrebro og Østerbro. I borgerpanelundersøgelsen angav flest, at et sådant område bør 
placeres i Kgs. Enhave/Sydhavnen efterfulgt af Ydre Nørrebro og svarmuligheden ”Ved ikke”. 
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Gener fra nattelivet 
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Gener fra nattelivet  

Affald på gaden er den type gene, som oftest opleves blandt borgere i Indre By  
Spørgsmål 16: Oplever du nogle af følgende typer gener fra nattelivet i Indre By? 

 

 
Affald i gaderne er den hyppigst oplevelde gene fra nattelivet. Tre fjerdedele af respondenterne i borgerpanelundersøgelsen 
oplever meget ofte eller ofte, at der er affald på gaden i deres bydel. Dette er også den type gene, som oftest opleves blandt 
københavnerne jf. Undersøgelse af restaurations- og nattelivet i Københavns Kommune. Overordnet oplever størstedelen af 
borgere i Indre By, meget ofte eller ofte gener fra nattelivet.  
 
For de øvrige typer potentielle gener fra nattelivet, oplever 57 % meget ofte eller ofte urin og opkast i gaderne, mens 16 % 
sjældent eller aldrig oplever denne gene.  
Der er næsten lige mange som meget ofte eller ofte (38%) oplever støj fra folk, der sidder på barer eller restauranter med 
udeservering, som der er borgere der sjældent eller aldrig (37%) oplever denne gene. Dette er den type gene der er flest der 
sjældent eller aldrig opleves, af alle de ovenstående typer.  
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Gener fra nattelivet 

Øvrige kilder til gener fra nattelivet end ovenstående i Indre By 

Spørgsmål 17 Oplever du andre kilder til gener fra nattelivet end ovenstående i Indre By? 
 

 

 

Spørgsmål 17 Oplever du andre kilder til gener fra nattelivet end ovenstående i Indre By? - Hvis ja, uddyb venligst hvilke: 

• Flere respondenter svarer, at fulde personers adfærd skaber utryghed.  
Dette spænder fra ubehagelig og aggressiv adfærd fra påvirkede personer, bekymring om fulde personers ve og vel, 
generende adfærd i form af urin, opkast, stofindtag mm. i bybilledet og porte, råb og larm, uønskede henvendelser fra 
fulde personer. 

• Flere respondenter svarer, at farlig og larmende bilkørsel er en kilde til gener.  
Mange oplever biler der spiller høj musik eller larmer med motor og dyt, samt farlig kørsel eller hasarderet med høj 
hastighed. Ordet ”muskelbiler” nævnes flere gange. Flere oplever at der køres ræs. 

• Flere respondenter svarer, at partybusser er en kilde til gener, særligt grundet larm og forurening samt fulde 
passagerer. 

• Nogle respondenter svarer, at manglende hensyntagen fra restaurationer, er en kilde til gener. 
Herunder støj fra gæster og musik, sene åbningstider, restaurationers håndtering af affald i baggårde, tidlig 
varelevering mm. 

• Øvrige kilder til gener:  
Affald, narkotika og vold, dårlig fremkommelighed på fortov, cykelparkering og cykeladfærd, turister.  
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Gener fra nattelivet 

De fleste, der er bosat i Indre By, mener ikke, at man må acceptere gener, der kan 
være forbundet ved at bo i en storby som København 

Spørgsmål 18: I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende udsagn: 

 

37% af respondenterne i borgerpanelundersøgelsen mener, at man må acceptere de gener, der kan være ved at bo i 
København, da det er et vilkår ved at bo i en storby. Modsat er 45 % af respondenterne i borgerpanelundersøgelsen uenige i 
udsagnet.  
 
Størstedelen af respondenterne i borgerpanelundersøgelsen, hele 75%, mener at kommunen bør arbejde mere indgående 
med at mindske de gener, som kan opleves ved at bo i København.  
 
Under halvdelen (32%) af respondenterne i borgerpanelundersøgelsen foretrækker at der er nattelivsaktiviteter i egen bydel. 
40 % er uenige i udsagnet.  


